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StB na nižší úrovni mohl být nyní 
v této souvislosti vyšetřován, protože 
plnil jejich příkazy. Zatčení Osvalda 
Závodského, Oskara Valáška20, Josefa 
Pavla ad. současně ještě více posílilo 
pozice sovětských poradců.21 Pro nově 
ustavené velitele to byl jasný signál 
k zintenzivnění vazby na sovětské 
odborníky či přátele (jak bývali nezříd-
ka označováni). Závodského nahradil 
ve funkci velitele StB již zmíněný Ja-
roslav Hora. Další otřes v bezpečnost-
ním aparátu následoval v listopadu 
1951, po zatčení Rudolfa Slánského 
a Jarmily Taussigové. Jaroslava Horu 
ve funkci velitele StB vystřídal v pro-
sinci Antonín Prchal. V lednu 1952 
následovala výměna ministra národ-
ní bezpečnosti – Ladislava Kopřivu 
nahradil Karol Bacílek. 

Případ Osvalda Závodského

Tehdejší velitel Státní bezpečnosti 
plukovník Osvald Závodský22 byl za-
tčen 27. ledna 1951 na pokyn ministra 
národní bezpečnosti Ladislava Kop-
řivy. Důvod pro tento nezvykle razant-
ní krok byl vlastně již def inován 
v dopise Komise stranické kontroly 
z listopadu 1950 – byla jím obava, že 
Závodského velení Státní bezpečnos-
ti nepracovalo podle instrukcí stra-
nického vedení, krylo různě defino-
vané nepřátele a mělo být údajně 
spolčeno se Šlingem.23 

Po Osvaldu Závodském jako by se 
toho lednového slehla zem. Nikdo 
(samozřejmě ani rodina) nevěděl, kam 
zmizel. Jeho i další tehdy zadržené 
velitele StB odvezli a následně vyšet-

řovali v Kolodějích a posléze v Ruzy-
ni.24 Ve vazbě, která byla do procesu 
v prosinci 1953 prodloužena dvanáct-
krát (poprvé 19. listopadu 1951, napo-
sledy 24. srpna 1953), strávil celkem 
35 měsíců.25 

 Podle pozdější obžaloby byl Osvald 
Závodský trockista, který údajně vy-
víjel protistranickou činnost již ve  
30. letech ve Španělsku a během dru-
hé světové války ve Francii. Do Bez-
pečnosti měl záměrně dosazovat ne-
schopné lidi a  t ím omezovat její 
akceschopnost. Dále měl podle proku-
rátora krýt nepřátelskou činnost Ru-
dolfa Slánského, Karla Švába26, Bedři-
cha Reicina27, Otto Šlinga, Artura 
Londona28, André Simona29 a Vlado 
Clementise30. Měl rovněž krýt činnost 
tzv. sionistů v ČSR a spolu s Oskarem 

20	� Oskar Valášek (1921–?), původním povoláním obchodní příručí, člen KSS od roku 1942, v době 2. světové války vězněn. Po roce 1945 byl 
ve stranickém aparátu zařazen na postu bezpečnostního referenta ÚV KSS. 

21	� Platilo to např. pro čs. rozvědku, kterou v letech 1951–1953 po zatčení Oskara Valeše, Jiřího Wehleho a Jiřího Šindeláře přímo řídili 
sovětští poradci. Viz např. TOMEK, Prokop: Rozvědka ministerstva vnitra. Securitas Imperii, 2006, č. 13, s. 158.

22	� O Osvaldu Závodském neexistuje dosud žádná ucelená monografie. Heslovitou podobu mají údaje, které uvádí František Hanzlík – viz 
HANZLÍK, František: Případ kpt. Adolf Püchler. Svědectví agenta OBZ o nelegálním získávání financí zpravodajskou službou ministerstva 
vnitra v letech 1946–1947. ÚDV, Praha 2006, s. 171–172. V lehce oslavném, obdivném duchu se nese článek Anny Tučkové, publikovaný 
v roce 1968 – viz TUČKOVÁ, Anna: Proč zemřel Osvald Závodský? Pokus o rekonstrukci jednoho života. Reportér, roč. III, č. 9, s. 10–11. 
V odborných pracích o SNB a StB lze k jeho jménu nalézt pouze několik fragmentů. Základní údaje k jeho osobě viz FROLÍK, Jan: Nástin 
organizačního vývoje státobezpečnostních složek Sboru národní bezpečnosti v letech 1948–1989. In: Sborník archivních prací, 1991,  
roč. 41, č. 2, s. 447–510; KAPLAN, Karel: Nebezpečná bezpečnost; týž: StB o sobě. Výpověď vyšetřovatele Bohumila Doubka; DVOŘÁKOVÁ, 
Jiřina: Státní bezpečnost v letech 1945–1953. Organizační vývoj zpravodajských a státně bezpečnostních složek; KALOUS, Jan: Instruktážní 
skupina StB v lednu a únoru 1950 – zákulisí případu Číhošť. Sešity ÚDV č. 4. ÚDV, Praha 2001; týž: Štěpán Plaček. Život zpravodajského fana-
tika ve službách KSČ. V Archivu bezpečnostních složek (dále jen ABS) se dochoval vyšetřovací spis (ZV-4 MV), který dává nahlédnout 
do způsobu přípravy politického procesu s O. Závodským; ve stejném archivu je k dispozici i Závodského personální spis; další doku-
menty lze nalézt i v dalších fondech ABS (např. Velitelství StB, Zvláštní vyšetřovací, Inspekce MV apod.). Další dílčí údaje k O. Závod-
skému se dochovaly v Národním archivu, Archivu Kanceláře prezidenta republiky a ve Vojenském ústředním archivu. 

23	� ABS, f. Zvláštní vyšetřovací (dále jen ZV-MV), archivní číslo (dále jen a. č.) ZV-4 MV. 
24	� Jeho vyšetřovateli byli postupně Bohumil Smola, František Kopřiva, Pravoslav Janoušek, František Blažek a Josef Kubinec. 
25	� NA, f. Archiv ÚV KSČ, Komise I., sv. 31, a. j. 742.
26	� Samotná Závodského trestná činnost byla v zásadě popsána stejně jako u Karla Švába v procesu „Slánský a spol.“ Závodský byl ostatně 

označen jako Švábův společník. 
27	� Bedřich Reicin (1911–1952), náčelník Hlavní správy Obranného zpravodajství na ministerstvu národní obrany, v letech 1948–1951 ná-

městek ministra národní obrany pro kádrovou práci (přední organizátor masových represí na přelomu 40. a 50. let). V únoru 1951 byl 
zatčen, v listopadu 1952 odsouzen k trestu smrti v procesu s R. Slánským a spol. a v prosinci 1952 popraven. Více viz HANZLÍK, Franti-
šek: Bez milosti a slitování. B. Reicin – fanatik rudého teroru. Ostrov, Praha 2011. 

28	� Artur London (1915–1986), interbrigadista, během druhé světové války žil ve Francii, posléze byl vězněn v koncentračním táboře. 
V letech 1949–1951 byl náměstkem ministra zahraničních věcí. V lednu 1951 byl zatčen a v prosinci 1952 odsouzen na doživotí v proce-
su s R. Slánským. V roce 1955 byl z vězení propuštěn. O svém věznění napsal knihu Doznání. V soukolí pražského procesu (česky poprvé 
vyšla v roce 1969 v nakl. Československý spisovatel), která byla později ve Francii zfilmována. 

29	� André Simone (1895–1952), vlastním jménem Otto Katz, komunistický novinář a spisovatel, v meziválečném období činný v Německu, 
SSSR, Francii, Španělsku, USA a Mexiku. Po návratu do ČSR v roce 1946 působil jako novinář v Rudém právu a jako poradce ministra 
informací. V červnu 1952 byl zatčen, v listopadu 1952 odsouzen k trestu smrti v procesu s R. Slánským a spol. a v prosinci 1952 popraven. 
Více viz MILES, Jonathan: Devět životů Otto Katze. Příběh komunistického superšpiona z Čech. Paseka, Praha – Litomyšl 2012. 
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Valešem měl být členem nepřátelské 
skupiny interbrigadistů, jejíž vznik 
s Londonem iniciovali. Jaká však byla 
skutečnost? Kdo vlastně byl plukovník 
Osvald Závodský31? 

Narodil se 27. října 1910 ve Svinově 
u Ostravy v rodině živnostníka – holiče 
Františka Závodského a Marie, rozené 
Špokové. O jeho matce bohužel není 
známo nic bližšího než to, že byla dce-
rou dělníka. Mladý Závodský absolvo-
val pět tříd obecné školy a čtyři třídy 
reálného gymnázia. Zdá se, že byl in-
telektuálně zdatný; později uváděl 
znalost francouzštiny, španělštiny 
a němčiny. Měl šest sourozenců: sestry 
Františku a Marii a bratry Josefa, Odo-
na, Rostislava a Jaroslava. Po smrti 
rodičů se musel o sourozence starat. 

Počátkem 30. let v době nastupující 
hospodářské krize to rozhodně neměl 
jednoduché. Po absolvování dvou tříd 
obchodního kurzu byl v letech 1930 
až 1932 nezaměstnaný, posléze v le-
tech 1934 až 1937 pracoval jako ob-
chodní příručí nebo jako příležitostný 
dělník. Později (např. v dotaznících při 
nástupu na ministerstvo vnitra) uvá-
děl jako původní povolání úředník.32 
V letech 1932 -až 1934 vykonal vojen-
skou službu u 34. pěšího pluku v Hra-
nicích na Moravě; do civilu odcházel 
v hodnosti kapitána pěchoty. 

Prostředí, z něhož pocházel, a život-
ní zkušenosti ho přivedly k levici. Od 
roku 1936 byl členem komunistického 
Svazu mladých; aktivně vystupoval 
hlavně na Ostravsku. V listopadu 1937 
odjel do Španělska jako dobrovolník 
Kominterny. V praporu Masaryk bo-
joval na frontách občanské války. 
Dosáhl hodnosti kapitána španělské 
lidové armády. Krátce po příjezdu do 
Španělska vstoupil do KSČ. Na podzim 
1938 se odehrála epizoda, ke které se 

vyšetřovatelé během jeho věznění 
opakovaně vraceli. Závodský jako 
politický komisař praporu dostal úst-
ní stranickou důtku za nedostatečnou 
bdělost a ostražitost vůči nepřátelům 

strany. Část interbrigadistů praporu 
Masaryk, kteří byli později označeni 
za tzv. trockistické elementy, poža-
dovala stažení z fronty,33 což bylo 
ovšem z vyšší úrovně velení Interbri-

30	� Vladimír (Vlado) Clementis (1902–1952), v letech 1945–1948 státní tajemník ministerstva zahraničních věcí, po smrti Jana Masaryka do 
března 1950 ministr zahraničních věcí ČSR. V lednu 1951 zatčen, obviněn mj. z tzv. buržoazního nacionalismu, v listopadu 1952 odsou-
zen k trestu smrti v procesu s R. Slánským a spol. a v prosinci 1952 popraven. 

31	� Přátelé mu směli říkat Osíku. Tato jeho přezdívka, odvozená od křestního jména, se objevuje jak ve vzpomínkách některých aktérů 
tehdejších událostí, tak i v oficiálních dokumentech. 

32	� ABS, f. Personální spisy příslušníků MV, personální spis O. Závodský, evidenční číslo (dále jen ev. č.) 1611/10, list (dále jen l.) 9-11. 
33	� K motivaci žádosti o stažení z fronty Osvald Závodský později uvedl: Prapor a brigáda po devět měsíců bojovala a byla vyčerpána.  

Viz tamtéž l. 71. 

Závodského přihláška do Svazu osvobozených politických vězňů, 24. září 1945	 Foto: NA
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Neveřejný proces51 se konal ve dnech 
21.–23. prosince 1953 před vojenským 
kolegiem Nejvyššího soudu v Praze. 
Soud zasedl ve složení: předseda se-
nátu – major justice JUDr. Štěpán 
Flajzar, soudci z lidu – major SNB Ja-
roslav Hudecký, major SNB František 
Němec, hlavní vojenský prokurátor 
– major justice JUDr. Drahomír Zdražil, 
major justice JUDr. Vladimír Šrámek. 
Závodského obhájcem ex offo byl JUDr. 
Vladimír Bartoš. Obžalovaní před 
soudem přiznávali ve větší či menší 
míře své zločiny tak, jak je doznali 
v přípravném řízení. Před soudem 
vystoupili svědci, kteří konkretizova-
li protistátní aktivity souzených (např. 
Vladimír Havelka, Věra Hložková, 
Bedřiška Karpinová, Vlastislav Švad-
lenka, Artur London, Ivan Holý, Josef 
Baudyš, Oskar Valášek, Rudolf Vikto-
rin). Pokud svědci nemohli před soud 
předstoupit, byly jejich výpovědi pře-
čteny; stalo se tak např. u Slánského, 
Švába, Goldstückera, Švermové, Čer-
máka ad. 

Před soudem Závodský uvedl, že se 
cítí vinen, ovšem nikoliv v plném roz-
sahu obžaloby. V závěrečné řeči před 
soudem prohlásil: Není pro mne lehké 
zodpovídat se před nejvyšším soudem, 
to si plně uvědomuji. Chápu situaci sou-
druha prokurátora, že pro mne navrhu-
je absolutní trest. Chci jen říci jako 
příslušník strany, která ze mne udělala 
člověka, chci alespoň trochu přesvědčit 
soud, aby mi uvěřil, že nebylo vysloveně 
záměrného nepřátelského úmyslu 
v trestné činnosti, kterou jsem doznal. 

Vidím, že je to proto, že jsem se zásadně 
přátelil s lidmi jako Šváb, London a jiní, 
a strana mne učinila zodpovědným za 
všechny činy, které jsem spáchal. Vím, 
že soud posoudí spravedlivě moji trest-
nou činnost a spravedlivě mne odsoudí.52 

Dne 23. prosince 1953 byl vynesen 
rozsudek. Soud byl přesvědčen o tom, 
že se podařilo prokázat propojení 
skupiny Závodský a spol. se skupinou 
Slánský a spol. Proto uznal všechny 
obžalované vinnými a vyměřil jim 
tvrdé tresty. Vzhledem k tomu, že 
jednání proběhlo před Nejvyšším 
soudem, tedy nejvyšší soudní instan-
cí ve státě, nebylo možné se proti 
rozsudku odvolat. Zněl takto:

Osvald Závodský – za trestný čin 
velezrady v souběhu s trestným činem 
sabotáže trest smrti,

Ivo Milén – za trestný čin velezrady 
v souběhu s trestným činem sabotáže 
22 let,

Oskar Valeš – za trestný čin vele-
zrady v souběhu s trestným činem 
sabotáže 21 let,

Vladimír Šmolka53 – za trestný čin 
velezrady v souběhu s trestným činem 
sabotáže 18 let,

Bedřich Pokorný54 – za trestný čin 
sabotáže 16 let,

Karel Černý55 – za trestný čin sabo-
táže 16 let,

Miroslav Pich-Tůma – za trestný čin 
sabotáže a vraždy 15 let.

Všichni byli zároveň odsouzeni ke 
ztrátě čestných práv občanských na 
10 let (pouze Pich-Tůma na 5 let), 
k propadnutí veškerého majetku 
a k náhradě soudních nákladů. 

51	� Veřejnost byla z důvodu projednávání záležitostí, které měly údajně být předmětem státního tajemství, vyloučena až do vynesení 
rozsudku.

52	� ABS, f. ZV-MV, a. č. ZV-4 MV.
53	� Vladimír Šmolka (1907–?), původním jménem Kurt Schmolka, vystudoval sochařství. Po osvobození v roce 1945 byl velitelem pražského 

Zemského odboru bezpečnosti, následně velitelem obranného zpravodajství (sektor BAa I.). V září 1956 byl z výkonu trestu propuštěn; 
poté pracoval v Českém fondu výtvarných umění v Praze.

54	� Bedřich Pokorný (1904–1968), zpravodajský důstojník čs. armády v meziválečné ČSR. Po roce 1945 nastoupil do bezpečnostních struk-
tur (v červenci 1945 byl např. zemským velitelem SNB na Moravě); působil na MV ve vedoucích funkcích (politické zpravodajství, koor-
dinace bezpečnostních struktur v českých zemích a na Slovensku apod.). S jeho jménem je spojena řada afér, nezákonností a provoka-
cí v období let 1945–1951. Více k jeho osobě viz DVOŘÁKOVÁ, Jiřina: Bedřich Pokorný – vzestup a pád. In: Sborník Archivu ministerstva 
vnitra, č. 2. OASS MV ČR, Praha 2004, s. 233–279.

55	� Karel Černý (1912–2002), od prosince 1945 v bezpečnostních složkách a na MV (organizační referent, od konce roku 1949 přednosta 
prezidia pro bezpečnost, od října 1950 přednosta administrativně hospodářského sektoru MNB). Více viz KALOUS, Jan: Karel Černý – 
neznámý personální „architekt“ Státní bezpečnosti. Paměť a dějiny, 2010, roč. IV, č. 4, s. 70–79.

O dobrovolnosti výpovědí O. Závodského lze mít vážné pochybnosti	 Foto: ABS
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Je třeba upozornit na skutečnost, 
že tresty schválil již 9. prosince 1953 
politický sekretariát ÚV KSČ.56 Trest 
smrti pro Osvalda Závodského byl 
zdůvodněn tím, že trpěl násilnické 
a provokační metody v Bezpečnosti 
a nezakročil proti nim. Přitom všich-
ni věděli, že stejné metody sehrály 
svou roli i při jeho vyšetřování a ná-
sledném přiznání.57 

Žádost o milost podala Závodského 
žena Helena, sám odsouzený – prostřed-
nictvím svého obhájce JUDr. Bartoše 
– i jeho sourozenci. Na žádost manžel-
ky z 9. února 1954 prezident Antonín 
Zápotocký připsal: Jak stojí celá věc, je 
jednáno o milost? Ministr vnitra Rudolf 
Barák se k záležitosti odmítl vyjádřit; 

řízení na MV přitom trvalo celých  
pět týdnů a na závěr bylo domluveno, 
že prezident Zápotocký o vyřízení věci 
promluví přímo s ministrem. Dne  
8. března 1954 se k udělení milosti vy-
jádřilo ministerstvo spravedlnosti – její 
udělení nedoporučilo. Na základě toho 
se prezident republiky rozhodl milost 
neudělit.58 O výsledku řízení však nikdo 
žadatele neinformoval.

Celá záležitost je zvláštní ještě z jed-
noho hlediska. Až dosud prezident vždy 
žádost o milost postupoval k rozhod-
nutí předsednictvu ÚV KSČ. U Závod-
ského však u sebe písemnosti zadržel 
a předsednictvu nic nepředložil. Proč 
tak učinil, není z dochovaných archiv-
ních materiálů zřejmé.59 Později se 

spekulovalo o vzájemné animozitě mezi 
ním a Závodským. 

V ranních hodinách 19. března 1954 
byl bývalý velitel Státní bezpečnosti 
Osvald Závodský popraven. Tajně ho 
pohřbili v hromadném hrobě v Praze-
-Ďáblicích. Jeho žena o něm neměla po 
celou dobu bližší zprávy. Vystoupil sice 
jako svědek v procesu se Slánským60, 
ale o jeho procesu nebyla rodina infor-
mována. Začátkem roku 1954 se pak 
Helena Závodská dozvěděla o hrdelním 
trestu, který mu byl udělen. Peníze, 
které manželovi zkusila poslat do vě-
zení, se vrátily jako nedoručitelné.  
To bylo zlověstné znamení. Žila v oba-
vách, ale stále nemyslela na nejhorší. 
V prosinci 1954 se její předtucha napl-
nila. Národní výbor Prahy 4 zaslal 
rodině úmrtní list Osvalda Závodské-
ho. V červnu 1966 (po rehabilitaci) byly 
jeho ostatky vyzvednuty a rodině bylo 
povoleno, aby je důstojně uložila na 
hřbitově v Praze-Strašnicích. 

Jaká byla reflexe případu ve stranic-
kých komisích, které se věnovaly kau-
zám jednotlivých komunistů odsouze-
ných na počátku 50. let? Barákova 
komise zřízená v roce 1955 se jím ne-
zabývala a rozsudek byl ponechán beze 
změny. Kolderova komise, pracující 
v letech 1962–1963, ho prošetřila a shle-
dala, že jmenovaný se nedopustil trest-
ných činů, za něž byl odsouzen. Kon-
statovala, že své přiznání učinil pod 
velkým tlakem, za použití „nezákon-
ných prostředků“ ze strany Bezpečnos-
ti, že Závodský sice nesl určitou míru 
odpovědnosti, ale jeho provinění spo-
čívalo v tom, že proti „nezákonnostem“ 
dostatečně nevystupoval. Ve zprávě 
k jeho případu se mj. konstatovalo: 
Osvald Závodský byl skromný, straně 
oddaný a v porovnání s tehdejšími vedou-
cími funkcionáři v bezpečnosti byl nejse-
rióznějším pracovníkem na úseku Stb.61 

56	� Politický sekretariát ÚV KSČ tehdy zasedal v této sestavě: Karol Bacílek, Alexej Čepička, Jaromír Dolanský, Viliam Široký, Antonín 
Zápotocký, Václav Kopecký a Antonín Novotný.

57	� PERNES, Jiří: Krize komunistického režimu v Československu v 50. letech 20. století, s. 111.
58	� Archiv Kanceláře prezidenta republiky, a. č. 01533/68, Rehabilitace; viz též NA, f. Archiv ÚV KSČ, Komise I., sv. 31, a. j. 742.
59	� KAPLAN, Karel – KOSATÍK, Pavel: Gottwaldovi muži. Paseka, Praha – Litomyšl 2004, s. 265. 
60	� Proces s vedením protistátního spikleneckého centra v čele s Rudolfem Slánským. Orbis, Praha 1953, s. 444–447.
61	� NA, f. Archiv ÚV KSČ, Komise II., sv. 25, a. j. 504.

Složení skupiny Osvald Závodský a spol. – (shora zleva) Karel Černý, Ivo Milén, Oskar Valeš, 
Vladimír Šmolka, Miroslav Pich-Tůma, Bedřich Pokorný 	 Foto: ABS
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V roce 1963 byl tedy právně i stranicky 
rehabilitován, byla mu vrácena hodnost 
plukovníka a rodině vyplacena náhra-
da 110 tisíc Kčs. 

Epilog 

Ubohý Osík (Závodský) byl přece popra-
ven jedině proto, že vypovídal „konform-
ně“, jak oni chtěli. Vzhledem k jeho klíčo-
vé funkci musel být odsouzen k smrti,62 
napsal později Štěpán Plaček. 

Myslím si, že Štěpán Plaček pohlížel 
na Závodského případ prizmatem 
svého vlastního odsouzení, tedy ne 

zcela objektivně. Závodský byl přece 
jen propojen s nejvyššími představi-
teli komunistického režimu v Česko-
slovensku po únoru 1948, ochotně 
plnil stranická usnesení a rozhodnu-
tí. Většina akcí StB v období let 1948 
až 1951 (včetně provokací) se děla buď 
za jeho aktivního přispění, nebo s jeho 
vědomím či souhlasem. To platí i o po-
užívání násilí v masovém měřítku. 
Závodský inicioval, prosazoval a ko-
ordinoval řadu zásahů i proti pouze 
potenciálním oponentům režimu. 
Disponoval řadou důležitých informa-
cí. Je proto možné i vysvětlení, že 

musel být jako nepohodlný svědek 
a aktér událostí umlčen. 

Jak tedy Závodského případ vnímat? 
Odpověď nabídl již na počátku 90. let 
prozaik a bývalý politický vězeň Vilém 
Hejl: Je zajisté nepochybné, že na nich 
(myšleno odsouzených komunistech 
– pozn. aut.) byla spáchána justiční 
vražda; téměř však unikla proporce, 
zapomínalo nebo zamlčovalo se, že po-
prava Karla Švába, Bedřicha Reicina 
nebo Osvalda Závodského patří mezi 
zločiny komunistického režimu asi na 
stejné místo jako zavraždění Ernsta 
Roehma mezi zločiny nacismu.63 

62	� Archiv autora. Štěpán Plaček: Nedokončené poznámky, s. 189. 
63	� HEJL, Vilém: Zpráva o organizovaném násilí. Univerzum, Praha 1990, s. 255.

Ortel smrti pro Osvalda Závodského a vzpomínka na něj z pera jeho bratra Odona, uveřejněná v Hlasu revoluce č. 27 z roku 1986 
Foto: ABS, archiv autora
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